

## 复旦科学家发现吗啡奖赏作用神经机制

2019年08月21日 版面：A3

作者：吴苡婷

近日，复旦大学脑科学研究院马兰教授团队发现吗啡能协同激活大脑皮层中两类不同的中间神经元，造成抑制性神经环路的持续失活，从而揭示了吗啡等成瘾性药物产生强烈奖赏和依赖作用的神经机制。8月14日，这一研究成果在线发表于《自然》杂志子刊《分子精神病学》。

吗啡等阿片类药物具有良好的镇痛作用，但其同时能产生强烈的奖赏作用（欣快感），因此会导致成瘾甚至滥用。研究表明，吗啡等阿片类药物通过激活细胞表面的阿片受体而发挥作用，脑内大部分神经元是兴奋性神经元。以往的研究表明，阿片类药物给药后，引起兴奋性神经元形态和功能可塑性的长期改变，这被认为是其药理作用和成瘾的基础。然而大脑皮层中还存在中间神经元，虽然在数量上只占神经元的一小部分，但所介导的抑制性突触传递，在调控兴奋性突触传递和环路整合中发挥关键作用，其功能异常将导致精神疾病。

马兰团队研究发现，吗啡能激活PV中间神经元上的 $\mu$ -阿片受体，直接减弱对兴奋性神经元的抑制；吗啡还同时通过激活SST中间神经元上的 $\delta$ -阿片受体，增强其对PV神经元的抑制，进一步削弱PV对兴奋性神经元的抑制。这一研究首次揭示了吗啡通过作用于两种中间神经元上不同的阿片受体，协同调控抑制性微环路，以直接和间接的方式，削弱前边缘大脑皮层对兴奋性神经元的抑制性输入，使其持续去抑制，从而产生异常强烈奖赏作用的机制，并为研发低成瘾性阿片类镇痛药物提供了新的思路。

编辑：chunchun 审核：刘纯

 点击下载PDF (<http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/190821/kj08213.pdf>)

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



(//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59)